

人手不够,广州一家医院被迫暂停急诊儿科服务,南京也面临同样的困境 唯一的医生病了,儿科只好停诊



忙碌的儿科医生 资料图片

► 儿科医生紧缺

唯一的医生病了,儿科无奈停诊

南京也有大医院儿科停诊了!有市民近日去城区一家大医院看病时发现,已经没有儿科了。“已经暂时停诊了好几个月了。”南京这家三级医院的专家告诉记者,医院儿科原来也只有1名医生。这名医生是退休返聘的。今年,医生生病了,一休就是好几个月,所以儿科也就停诊了,具体什么时候恢复,也没有准确消息。

儿科医生紧缺,是一个普遍现象。东南大学附属中医医院儿科主任乔立兴告诉记者,医院本部加上江北院区一共有38名儿科医生,这个数字听上去不少了,可是还是不够用的。“我们科室的危重病人特别多,孩子病危,医生几天几夜,日夜守护,那是家常便饭。”乔立兴说,医生基本上没有双休,现在最担心有医生生病,那样人手立即就吃紧。

南京千名儿童拥有1位儿科医生

一名专家告诉记者,现在许多综合性儿科规模较小,有的近几年甚至还不断萎缩,只留儿科门诊而没有病房。有的医院即使有儿科,也是“瘸腿”,只有儿童内科,没有外科。

据记者不完全统计,南京专业的儿科医生,加上社区的全科医生,不超过一千名,其中在三级

以上医院工作的儿科医生,数量为700-800名。南京市卫生局的统计显示,2015年南京市儿童将增至102万。按这样算,平均每千名儿童仅拥有1名医生。

统计显示,2014年,实施单独二胎政策后,江苏共审批发放再生育证4.21万例。全面两孩实施后,产科、儿科的压力会更大。

听听医生怎么说 ◀

给孩子看病,更费神费力

昨天,现代快报记者来到南京一家三甲医院,观察了儿科医生的看病过程。一位妈妈抱着宝宝进来了,后面还有孩子的奶奶和爸爸。“宝宝什么情况?”医生一边看着前面的就诊病历一边问。“医生,孩子都咳嗽好几天了,昨天晚上一夜没睡,一直在哭闹,吃了药也不管用。”说着,爸爸把孩子吃的四种药都放在了医生的桌上。

医生将每种药都耐心解释一遍。“孩子咳嗽得厉害吗?精神怎么样?食欲如何?”医生问。家长说完孩子的情况后,医生拿出听诊器开始准备给宝宝听肺音。宝宝见到有陌生人靠近,立即哭闹着起来。家长连忙抱起来哄,几

分钟之后宝宝安静下来之后,医生才能听诊。“听起来还好,你回去要继续吃药。”医生这时开始开药。家长着急询问:“医生,这些药能和原来的药一起吃吗?如果吃了以后不见好怎么办?”得到满意回答后,家长才放心离去。这次看病,总共花费时间10分钟。

李立(化名)是南京某三甲医院的儿科主任,他用付出多、压力大来形容儿科医生的现状。他介绍,给孩子看病,医生和患儿通常很难直接交流,这是最费劲的一环。而家长的描述也未必准确,这就给确诊带来了风险。因此,要求儿科医生有非常丰富的临床经验。培养一名能独当一面的儿科医生,需要至少10年时间。

很少有医学毕业生首选儿科

“大家都知道儿科是最苦的,干出成绩也难。”李立介绍,很多医学院的毕业生没有愿意到儿科来,即使到了儿科,也是想方设法考走或者是换个岗位。“我的一个同学从医学院儿科硕士毕业之后,为了离开儿科,又咬牙考了成人医学科的博士。”

“为什么你没有转行或转专业?”记者问,李立也很感慨:“我已经做习惯了,而且因为选择了这一行,又做了那么久,经爱上这

行,所以坚持了下来。”

除了工作上的压力之外,收入也是医学院毕业生不愿意去儿科的主要原因。一位三甲医院的儿科医生告诉记者,虽然儿童的看病量很大,但大多以呼吸道疾病为主,复杂的毛病并不多,而且,用药用量也都要有所控制。一般来说儿科在医院里是最不产生经济效益的,大多只有社会效益。儿科医生的收入和其他医生相比,一般要低30%左右。



儿科、产科医生急缺,二娃高峰来了咋办?

14小时接生5个宝宝 海门两名产科医生累晕了

“哎呀,我受不了了。”12月14日早晨7点多,海门市中医院助产医师郁文虹在写病历突然眼前一黑,发出虚弱的呼喊后昏倒在在了工作岗位上。没几分钟,与她一起值夜班的同事陈维维也晕了过去。在此之前,她们连续14个小时没合眼,接生了5个胎儿。

现代快报记者 严君臣

连续接生五宝宝,医生双双晕倒

12月13日,43岁的郁文虹来到海门市中医院妇产科,简单准备过后,就跟20多岁的产科医生陈维维来到待产室,观察住院产妇的情况。其中一名产妇已进入临产状态。到了14日凌晨1点半左右,正在待产室接受观察的这名产妇突然出现严重的胎心波动。经过紧急处理,一个小时后,一名7斤重的男婴降生了。来不及

恭喜产妇和家属,郁文虹和陈维维又奔到了另外一个产房内。截至14日早上7点40分交接班,郁文虹和陈维维一起接生了五名胎儿,其中三名是二胎。

经历了高度紧张的一夜,踏进办公室的那一瞬间,郁文虹看着窗外的太阳,神经一下子放松下来。然而,就在她写病历的时候,突然感觉眼前阵阵发黑,手脚麻木并抽搐。“哎呀,我受不了了。”郁文虹发出了虚弱的呼喊后,昏倒在在了同事们面前。

事后她才知道,就在自己昏迷后几分钟,陈维维也由于疲劳过度晕了过去。

二胎产妇多了,医生人手明显不足

“实在是太累了,但万幸的是,我们没有在接产过程中出事。”昨日下午,接受现代快报记者采访时,郁文虹声音还有些疲倦,提到当天的事情,她感到的是深深的后怕——就在今年6月,她也因相同的原因晕倒过一次。为何今年

会频繁发生这样的事情?郁文虹告诉记者,今年以来,二胎产妇占比渐渐升高,到现在已经占据了来院产妇的40%左右。在刚刚过去的11月,海门市中医院接产280多胎,但往年同期仅有210多胎。据了解,目前海门市中医院妇产科医生有13名,但这已经无法满足日常接诊的需要。

“二娃来了,我们医生还没准备好。”郁文虹调侃地说。当被问及工作上有什么要求,她几乎没有经过一丝犹豫,回答道,“人。”